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Társadalmi törésvonalak és reziliencia az egyszülős családok körében 
Social Cleavages and Resilience Among Single-Parent Families 

 

BUJDOSÓ-KURUCSÓ Alexandra1 

PhD-hallgató (PhD Student) 

Debreceni Egyetem Humán Tudományok Doktori Iskola (Doctoral School of Humanities, Uni-

versity of Debrecen) 

 

Absztrakt:  

A fenntartható átmenet és fejlődés időszakában a gazdasági, társadalmi és környezeti rendsze-

rek fejlődésének egyik legnagyobb kihívása a közösségek rezilienciájának erősítése és az új 

egyenlőtlenségek kezelése. Az egyszülős családok a társadalmi sebezhetőség és az alkalmaz-

kodóképesség metszéspontján helyezkednek el. Egyszerre reprezentálják a strukturális hátrá-

nyokat és az innovatív megküzdési stratégiákat. Ez az a társadalmi csoport, amelyet különösen 

érzékenyen érintenek a gazdasági, munkaerőpiaci és digitális változások. A tanulmány célja az 

egyszülős családok rezilienciájának elméleti megalapozása a társadalmi fenntarthatóság kon-

textusában. A kutatás jelen szakaszában az irodalmi áttekintésre és konceptuális elemzésre épül, 

amely a reziliencia, a társadalmi tőke és társadalmi innováció fogalmak metszéspontjában vizs-

gálja az egyszülős családok adaptív stratégiáit. Az elemzés eredményeként olyan elméleti keret 

rajzolódik ki, amely leírja az egyszülős családok rezilienciájának többdimenziós szerkezetét: 

az egyéni, háztartási, közösségi és strukturális szinteken megnyilvánuló adaptív mechanizmu-

sokat. A következtetések szerint az egyszülős családok rezilienciája a társadalmi fenntartható-

ság egyik mikroszintű feltétele, de strukturális jelentőségű eleme, amely hidat képez az egyéni 

jólét és a társadalmi fenntarthatóság között. Ezáltal pedig hozzájárul a fenntarthatósági átmenet 

társadalmi stabilitásához és az új törésvonalak mérsékléséhez.  
 

Kulcsszavak: reziliencia, társadalmi fenntarthatóság, egyszülős családok, társadalmi innováció  

JEL-kódok: I31, J12, O15 

 

Abstract:  

In a period of sustainable transition and development, one of the greatest challenges for the 

development of economic, social, and environmental systems is to strengthen community resi-

lience and address new inequalities. Single-parent families are at the intersection of social vul-

nerability and adaptability: they represent both structural disadvantages and innovative coping 

strategies. This is a social group that is particularly sensitive to economic, labour market, and 

digital changes. The aim of this study is to establish a theoretical basis for the resilience of 

single-parent families in the context of social sustainability.  At this stage of the research, it is 

based on a critical literature review and conceptual analysis that examines the adaptive strate-

gies of single-parent families at the intersection of the concepts of resilience, social capital, and 

social innovation. The analysis results in a theoretical framework that describes the multidi-

mensional structure of single-parent family resilience: adaptive mechanisms manifested at the 

individual, household, community, and structural levels. According to the conclusions, the re-

silience of single-parent families is a micro-level condition of social sustainability, but it is also 

a structurally significant element that forms a bridge between individual well-being and social 

sustainability. Thereby contributes to the social stability of the sustainability transition and to 

the mitigation of new fault lines. 
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1. Bevezetés  

 

A 21. század társadalmi-gazdasági, valamint környezeti átalakulásai olyan komplex és sokrétű 

kihívásokkal állítja szembe a társadalmat, amelyekre a közösségeknek és az egyéneknek egy-

aránt alkalmazkodniuk kell. A fenntarthatósági átmenetek, mint a digitalizáció, a munkaerőpiac 

átrendeződése vagy a klímaváltozás hatásai nem semleges folyamatok, hanem olyan új egyen-

lőtlenségeket hoznak létre, amelyek közben felerősítik a meglévő társadalom törésvonalait. Eb-

ben a helyzetben és környezetben az egyszülős családok a változásokra különösen érzékeny 

társadalmi csoportot alkotnak, akiknek a helyzetét egyszerre jellemzi a strukturális sebezhető-

ség és a kreatív alkalmazkodás kettősége.  

Az egyszülős családok az európai társadalom családszerkezeti változásai közepette egyre 

jelentősebb és sokszínű családformát képviselnek. A család ezen típusának élén túlnyomórészt 

az édesanyák állnak. Ugyanakkor az egyszülős családok az a társadalmi csoport, amelyek a 

három- vagy többgyermekes családok mellett fokozottan ki vannak téve a szegénység, a lakha-

tási bizonytalanság és a társadalmi kirekesztés kockázatának, miközben figyelemre méltó al-

kalmazkodóképességgel is rendelkeznek (Bradley & Goldstein, 2022; Herke, 2025).  

Annak megértéséhez, hogy ezek a családok miként boldogulnak strukturális korlátaik és 

nehézségeik ellenére, olyan elméleti megközelítésekre van szükség, amelyek egyszerre veszik 

figyelembe a sebezhetőséget, a cselekvőkészséget és a kreativitást. Ezek az elméletek lehetővé 

teszik az alkalmazkodási folyamatok komplex értelmezését. 

A tanulmány célja, hogy elemezze és keretrendszerbe foglalja az egyszülős családok al-

kalmazkodási stratégiáit a témában mindeddig született hazai és nemzetközi elméletek és em-

pirikus kutatások feldolgozásával. A kutatás jelenlegi szakasza a tudományos szakirodalom 

szisztematikus feldolgozásán alapul és nem az empirikus adatgyűjtésen. A tanulmány központi 

célja, három kulcsfontosságú elmélet –a reziliencia elmélet, a társadalmi tőke és társadalmi 

innováció elméleteinek – integrált alkalmazása, amelyek révén bemutatja, miként alakítanak ki 

és alkalmaznak különböző alkalmazkodási stratégiákat az egyedülálló szülőkből és gyermeke-

ikből álló családok.  

Az egyszülős családokkal foglalkozó eddigi kutatások általában egy-egy témakör köré 

tömörülnek tudományáganként is: a pszichológia az egyéni megküzdési mechanizmusokat, a 

családszociológia a háztartási folyamatokat, a politikai kutatások a strukturális tényezőket vizs-

gálja. Mindegyik perspektíva értékes betekintést nyújt a vizsgált területbe, de egyben korlátként 

is tekinthetünk az efféle széttöredezettségre, ami miatt nehezebb megérteni, hogy miért és ho-

gyan működnek dinamikusan az adaptációs folyamatok az egyén, a háztartás vagy a közösség 

dimenzióiban.  

Garrett (2016) tanulmányában arra hívja fel a figyelmet, hogy sok reziliencia kutatás az 

adaptációs képességet elsősorban az egyénekben vagy a családokban keresi, amivel elveszi a 

fókuszt azokról a strukturális feltételekről, amelyek lehetővé teszik vagy ellenkezőleg, korlá-

tozzák a rezilienciát.  

A tanulmány három fogalom metszéspontjában vizsgálja az egyszülős családok adaptá-

ciós mechanizmusait. A reziliencia elmélet abban segít, hogy megértsük a nehézségek és aka-

dályok ellenére történő pozitív alkalmazkodást. Azonban ahelyett, hogy a rezilienciát egyéni 

tulajdonságként kezelnénk, a tanulmány a fogalmat egy többszintű és dinamikus folyamatként 

mutatja be, amelynek részei az egyének, a családok, a közösségek és intézmények is (Ungar, 

2011; Walsh, 2016). A reziliencia nem csak az egyéni jellemvonásokból fakad, hanem az 

egyéni képességek, a család tulajdonságai, a közösség erőforrásai és a strukturális lehetőségek 

közötti kapcsolatoknak is meghatározó szerepe van.  

A társadalmi tőke elmélete a társadalmi kapcsolatokban és hálózatokban rejlő erőforrá-

sokat hangsúlyozza, beleértve az információt, az érzelmi támogatást és a társadalmi befolyást 

(Bourdieu, 1986; Coleman, 1988; Putnam, 2000). Az egyszülős családok számára a társadalmi 

tőke kiemelt erőforrást tud jelenteni az anyagi támogatásokhoz való hozzáférés, az intézményi 
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kapcsolattartás, a pszichikai jólét fenntartása során. A társadalmi tőke ugyanakkor egyenlőtle-

nül is meg tud oszlani a különböző társadalmi pozíciók között, ami több tényezőtől is függ (Lin, 

2001).  

A társadalmi innováció olyan újszerű ötleteket, stratégiákat és szervezeti formákat jelent, 

amelyek hatékonyabban kezelik a társadalom szükségleteit, mint a már fennálló megoldások 

(Moulaert et al., 2013; Mulgan, 2006). Az egy szülőből álló családok kontextusában a társa-

dalmi innováció magában foglalja a családok által kidolgozott kreatív alkalmazkodási stratégi-

ákat, az új közösségi kezdeményezéseket, valamint a családok szükségleteit jobban kielégítő 

politikai innovációkat. A társadalmi innováció amellett, hogy kiemeli a kreativitást a strukturá-

lis egyenlőtlenségek kezelésében, el is ismeri, hogy az innovációs képességet a rendelkezésre 

álló erőforrások és az intézményi környezet együttesen alakítja.  

A tanulmány négy egymással kapcsolatban álló szinten ad összefoglalást az adaptív 

mechanizmusokról. A négy szint (egyéni, háztartási, közösség, strukturális) dinamikusan hat 

egymásra.  

 

2. Elméleti keretek  
 

2.1. A reziliencia elméletek alakulása  

 

A reziliencia fogalma a társadalomtudományokban az elmúlt öt évtizedben jelentős fogalom 

meghatározási fejlődésen ment keresztül. A kifejezés eredeti értelmezésétől – amelyben a ku-

tatók elsősorban az egyéni tulajdonságokat, más szóval a személyiségen belüli, stabil jellemző-

ket tekintették meghatározónak – egészen a jelenkori, többdimenziós és rendszerszintű megkö-

zelítésekig terjed az értelmezési spektrum. A reziliencia megértése napjainkra túllépett azon a 

szűkös értelmezési kereten, amely a „szupergyerek” típusú mintázatokra épített, és a jelenséget 

sokkal inkább dinamikus, kontextusfüggő, többszintű folyamatként ragadja meg. 

A reziliencia kutatások négy generációját lehet megkülönböztetni egymástól. A harmadik 

generációs reziliencia elméletek már kifejezetten a rendszerszintű megközelítésekre helyezték 

a hangsúlyt. A kutatók, köztük Michael Ungar, Froma Walsh és Suniya Luthar, úgy érvelnek, 

hogy a reziliencia elsősorban nem az egyén belső tulajdonságain múlik, hanem azon, hogy az 

egyén milyen erőforrásokhoz képes hozzáférni, és mennyire képes azokat kulturálisan értel-

mezhető és elfogadható módon mozgósítani. A negyedik generációs kutatásokban egyre na-

gyobb figyelmet kap a digitális reziliencia is, azaz az online közösségi és támogató hálózatok 

szerepe, valamint a klímaváltozás okozta krízisekhez való közösségi alkalmazkodás.  

Walsh (2016) családi reziliencia elmélete azonosította azokat a kulcsfontosságú folyama-

tokat, amelyek elősegítik a családok rezilienciáját, így a hiedelemrendszereket (közös értékek, 

spiritualitás), a szervezeti mintákat (rugalmasság, erőforrások) és kommunikációs folyamatokat 

(problémamegoldás).  

Összefoglalóan ugyanakkor azt lehet megállapítani, hogy a reziliencia egy olyan multidi-

menzionális, dinamikus fogalom és folyamat, amely az egyének, a családok, a közösségek és a 

struktúrák kölcsönhatásában értelmezhető.   

 

2.2. Társadalmi tőke elmélete  

 

A társadalmi tőke az egyének és csoportok által céljaik eléréséhez igénybe vehető és mozgósít-

ható, társadalmi kapcsolatokban és hálózatokban rejlő erőforrásokat jelenti (Bourdieu, 1986; 

Coleman, 1988; Putnam, 2000). Bár eltérő hangsúly van a különböző dimenziókon, mégis há-

rom alapvető dimenziót lehet megkülönböztetni egymástól: megkötő, összekötő és összekap-

csoló társadalmi tőke. Az egyedülálló szülők számára a társadalmi tőke az intézményi (lakhatás, 

gyermekgondozás), érzelmi támogatás (empátia, bátorítás) és társadalom (érdekképviselet) 

szintjén bír kiemelt jelentőséggel.  
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A társadalmi tőke elmélete világít rá arra, hogy az egyszülős családok alkalmazkodóké-

pessége esetében nem csak az egyéni vagy a háztartás jellemzői számítanak, hanem az is, hogy 

mennyi és milyen hozzáférésük van a támogató hálózatokhoz vagy intézményi erőforrásokhoz 

(Dupcsik & Tóth, 2015). Azok a családok, akik gazdag társadalmi tőkével rendelkeznek több 

erőforrásra támaszkodhatnak a nehézségeik ellensúlyozására, míg a társadalmilag elszigetelt 

családok fokozott sebezhetőséggel küzdenek.  

A kiterjedt családi hálózatok, baráti kapcsolatok, vallási közösségek és szomszédsági 

kapcsolatok jelentős támogatást tudnak nyújtani az egyszülősök számára is. Ezek a kapcsolatok 

lehetővé teszik a gyermekek gondozását, az azonnali segítségnyújtást, az érzelmi támaszt (Ja-

cobs & Daniels, 2020; Joseph et al., 2023; Pusztai & Fényes, 2022).  

A társadalmi tőke elmélete esetében nem szabad megfeledkezni arról a tényről, hogy az 

egyenlőtlenül oszlik el a különböző társadalmi pozíciók között. A magasabb jövedelemmel, 

iskolai végzettséggel rendelkezők általában kiterjedtebb kapcsolati hálózattal rendelkeznek 

(Lin, 2001).  

 

 2.3. A társadalmi innováció  

 

A társadalmi innováció olyan újszerű ötleteket, stratégiákat, termékeket, szolgáltatásokat és 

szervezeti formákat jelent, amelyek a meglévő megoldásoknál hatékonyabban kielégítik a tár-

sadalmi igényeket, és kifejezett céljuk a kollektív jólét javítása (Moulaert et al., 2013; Mulgan, 

2006). 

Ennek alapján a társadalmi innováció több szinten is megvalósulhat, így az egyén, ház-

tartás, a közösség, az intézmények vagy a politika szintjén. Ha ezt a megközelítést az egyszülős 

családokra alkalmazzuk, akkor itt gondolhatunk a munka és család közötti egyensúly megte-

remtésére, az új családi identitások, a közösségi klubok tevékenységeire.  

Látható, hogy a reziliencia-elmélet átfogó keretet nyújt a pozitív alkalmazkodás megér-

téséhez, hangsúlyozva a többdimenziós folyamatokat és a dinamikus interakciókat az egyének, 

a családok, a közösségek és a struktúrák között. 

A társadalmi tőke elmélet rávilágít a reziliencia kialakulásának kritikus mechanizmusára: 

a társadalmi kapcsolatokban és hálózatokban rejlő erőforrásokhoz való hozzáférésre és azok 

mobilizálására.  

A társadalmi innováció az alkalmazkodás kreatív, cselekvőképes dimenzióját emeli ki, 

felismerve, hogy a reziliencia nem csak a meglévő erőforrásokhoz való hozzáférést jelenti, ha-

nem újszerű megoldások kidolgozását is. Az innováció minden szinten előfordulhat, és átala-

kíthatja az alkalmazkodási lehetőségeket meghatározó struktúrákat. 

 

3. Adaptív mechanizmusok egyéni, háztartási, közösségi és strukturális szinteken 

 

Az adaptív mechanizmusok a különböző szinteken kölcsönhatásban vannak egymással. Az 

egyéni szintű mechanizmusok közé tartoznak az egyéni tulajdonságok, megküzdési stratégiák, 

a mentális egészség és a humán tőke. Mindezek lehetővé teszik a szülők és gyermeke számára 

is, hogy megbirkózzanak a nehézségekkel. Az egyedülálló szülők esetében kiemelt jelentőség-

gel bír az, hogy higgyenek saját képességeikben, hogy érzelmeiket hogyan kezelik és mentális 

jólétet tudjanak fenntartani. A nehézségekkel való megküzdésben szerepet játszik az optimiz-

mus és remény, annak képessége, hogy pozitívan tudjanak a jövő felé fordulni az aktuális hely-

zet nehézségei ellenére is (Danurswari et al., 2024). Az egyedülálló szülők általában új identi-

tást hoznak létre saját maguk számára, ami segít nekik értelmet találni a velük történtekben, 

valamint leküzdeni a kihívásokat. A spiritualitás és vallás szintén újfajta célokat képes terem-

teni a család számára (Pusztai & Fényes, 2022).  

Az egyéni képességek fontosak a szülő és gyermek esetében is, ezek az egyéni képessé-

gek alapvetően strukturális környezetben alakulnak ki és érvényesülnek.  Az oktatás és külön-
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böző készségek előnyt jelentenek, de nem tudják teljes mértékben kompenzálni a munkaerőpi-

aci diszkriminációt vagy a nem megfelelő béreket. Ráadásul az egyéni képességek hangsúlyo-

zása azzal a kockázattal jár, hogy az egyedülálló szülőket teszik felelőssé az alkalmazkodásért, 

ami azt sugallja, hogy azok, akiknek nehézségekkel kell megküzdeniük, nem rendelkeznek 

megfelelő problémamegoldó képességekkel. 

Az egy szülővel rendelkező családok sajátos, a körülményeikhez igazodó szerveződési 

mintákat alakítanak ki. A szülő és gyermeke(i) rugalmas szerepköröket jelölnek ki, amelyekben 

alkalmanként a gyermeknek jut a nagyobb felelősség. Az új családszerkezetben egy egalitárius 

döntési rendszer alakul, amelybe a gyermekeket is bevonják (Iman & Iskandar, 2025). Fontos 

a biztonságot, stabilitást nyújtó rutinok kialakítása és a határoknak a kezelése. Ennek az időme-

nedzsmentnek a munka-magánélet egyensúlyában van jelentősége, valamint a gyermeknevelés 

és háztartással kapcsolatos feladatok és ön-gondoskodás miatt is. Az egyszülős családok eseté-

ben nagyobb szerep jut a kommunikációs folyamatoknak, mint a nyílt érzelemkifejezésnek, a 

közös probléma megoldásnak. A háztartással kapcsolatban jelenik meg a költségvetés és pénz-

ügyi gazdálkodás kérdése. Ezek a családok a szegénység kockázatának leginkább kitett társa-

dalmi csoportot alkotják. Kiemelt fontosságú a takarékoskodás és a kiadások priorizálása 

(gyakran a gyermek szükségletei az elsők), valamint a kedvezmények, ingyenes erőforrások 

figyelemmel kísérése és kihasználása. Az egyszülős családok esetében jövedelemtermelő stra-

tégiaként jelenik meg a több állás vagy informális munka, a szociális ellátások vagy adóked-

vezmények maximális felhasználása. A háztartások anyagi depriváltsággal küzdenek, miköz-

ben a gyermekeket igyekeznek megóvni mindenféle nélkülözéstől.  

Közösségi szinten az adaptív mechanizmusok közé tartoznak a közösségi hálózatok, a 

szomszédsági kapcsolatok, az alapítványok és szervezetek, amelyek társadalmi tőkét és külön-

böző erőforrásokat biztosítanak. A tágabb család (nagyszülők, testvérek) és rokonság az elsőd-

leges támogatást jelentik az egyedülálló szülők számára a gyermekgondozás, lakhatás, pénz-

ügyi segítség, érzelmi támogatás szintjén. A család közelsége erősíti a valahova tartozás érzését, 

valamint a családot, mint identitást. Ugyanakkor a család közelsége kihívásokat és feszültsége-

ket is képes magában hordozni, mivel az autonómia és magánélet korlátozásával járhat. A csa-

ládi kapcsolatok az újonnan kialakult helyzet miatt konfliktusosok is lehetnek, valamint a de-

mográfiai távolság korlátozhatja a családi támogatás mértékét és elérhetőségét. A baráti kap-

csolatok társaságot és érzelmi támogatást jelentenek a szülők számára, ugyanúgy, ahogyan a 

különböző egyszülős támogató csoportok.  

Strukturális szinten a politikai döntések alapvetően meghatározzák az egyszülős családok 

gazdasági biztonságát, mint például a pénzbeli támogatások, adókedvezmények, gyermekek 

után járó juttatások. Az egyszülős családok azonban gyakran találják szembe magukat azzal, 

hogy más családformák vannak hangsúlyozva vagy támogatva a kormányzat által, a kérelmek 

bonyolultak lehetnek, a stigmatizálás még mindig jelen van a közösségek szintjén (Herke, 2021, 

2025). Strukturális szinten nagy szerepe van az oktatás, egészségügyé és szociális szolgáltatá-

sok rendszerének is, valamint a munkaerőpiaci lehetőségeknek.    

Az alkalmazkodási képességek nem egyenlően oszlanak el, hanem strukturálódnak a tár-

sadalmi törésvonalak által. A többszintű adaptív mechanizmusokat ezért úgy kell értelmezni, 

mint olyan lehetőségeket, amelyek eltérően hozzáférhetőek az egyszülős családok számára, 

nem pedig univerzálisan elérhető erőforrások.  

 

4. Eredmények 

 

A tanulmány az egyszülős családok adaptív mechanizmusait négy elemzési szinten tárta fel: az 

egyéni, a háztartási, a közösségi és a strukturális szinteken.  

Egyéni szinten az egyedülálló szülők rezilienciájának kulcselemei az önhatékonyság, a 

pszichológiai megküzdési stratégiák, a humán tőke és az identitás újragondolása és szervezése. 

Az elemzés rámutatott arra, hogy a szülő számára a saját képességeibe vetett hit, a mentális 

jólét fenntartása alapvető jelentőséggel bír. Az optimizmus, a remény és a jövőorientáció mind 
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kulcsfontosságú tényezők a kihívásokkal való megküzdésben, amelyek szorosan összefügge-

nek a pszichológiai rugalmassággal és az érzelmi intelligenciával.  

Az új identitás kialakítása jelentős adaptív erőforrást képvisel az egyedülálló szülő eseté-

ben, amely az önkép újra definiálását igényli. A spiritualitás és a vallás szintén megjelennek, 

mint támogató tényezők. A humán tőke, mint az oktatás és a készségek, kétségtelenül előnyt 

jelent az alkalmazkodási folyamatokban, ugyanakkor az elemzés rámutat arra, hogy ezek az 

egyéni erőforrások strukturális feltételekbe ágyazódnak és a hozzáférhetőségük sem tekinthető 

egyenletesnek.  

Háztartási szinten az adaptív mechanizmusok a családi működés átalakulásában jelennek 

meg, amelyek jelentősen eltérnek a kétszülős családok hagyományos működési modelljeitől. 

Az egyszülős családok sajátos szerepmegosztási mintázatokat alakítanak ki, amelyekben a 

gyermekek is aktívabb részvételhez jutnak a döntéshozatalban és a mindennapi feladatok ellá-

tásában. A stabilitást jelentő rutiok kialakítása, az intenzív kommunikáció és a közös problé-

mamegoldás mind-mind a családi kohézió erősítését szolgálja. Kiemelt jelentőséggel bír a tu-

datos pénzügyi tervezés, a kiadások priorizálása és a takarékossági stratégiák alkalmazása. A 

jövedelemdiverzifikáció, valamint az elérhető szociális támogatások maximális kihasználása 

gyakran a gyermekek anyagi és pszichológiai biztonságának megőrzésére irányulnak, még a 

szülői túlterhelés kockázata mellett is.  

A közösségi dimenzióban a támogató kapcsolathálózatok, a rokonság, a civil szervezetek 

és informális gondoskodási formák biztosítanak kapaszkodókat az egyszülős családok számára. 

Ezek a kapcsolatok az erőforrásközvetítés mellett identitásmegerősítő és közösségi integrációs 

funkcióval is bírnak. Azt ugyanakkor az elemzés is hangsúlyozza, hogy a közösségi erőforrá-

sokhoz való hozzáférés társadalmilag és térben is differenciált.  

Strukturális szinten a családpolitikai szabályozások, a munkaerőpiac rugalmassága, az 

egészségügyi és szociális ellátórendszerek hozzáférhetősége és minősége határozza meg az 

egyszülős családok adaptációs lehetőségeit. Ugyanakkor az alkalmazkodási képességek nem 

univerzálisan hozzáférhető erőforrások, hanem a társadalmi törésvonalak mentén strukturált le-

hetőségek. A szociális ellátások igénylésének folyamata bonyolult és nehezen navigálható, a 

stigmatizálás még mindig jelen van az egyszülős családokkal szemben. A nemi szerepelvárá-

sok, az iskolai végzettség és a jövedelmi helyzet jelentősen befolyásolják az adaptív stratégiák 

mozgósíthatóságát. A strukturális szint egyszerre jelent erőforrást és korlátot, lehetőséget és 

akadályt az egyszülős háztartások számára.  

Az elemzés összességében azt mutatja, hogy a reziliencia az egyszülős családok esetében 

nem izolált egyéni tulajdonságként értelmezhető, hanem többszintű, egymásra épülő és egy-

mást befolyásoló adaptív folyamatok rendszerében ragadható meg.  

 

5. Következtetések  

 

A tanulmány elméleti hozzájárulása abban áll, hogy integrált keretben kapcsolja össze a re-

ziliencia, a társadalmi tőke és a társadalmi innováció elméleti megközelítéseit az egyszülős 

családok vonatkozásában. Az adaptív mechanizmusok négy szintjének elemzése rávilágított 

arra, hogy a reziliencia nem elszigetelt egyéni teljesítmény, hanem társadalmilag beágyazott 

képesség, amelynek kibontakozását a strukturális feltételek alapvetően meghatározzák. A struk-

turális feltételek hiányosságai az alkalmazkodás terheit aránytalanul az egyénekre és családokra 

hárítják, ami hosszú távon a túlterhelés és a társadalmi reprodukciós egyenlőtlenségek elmé-

lyüléséhez vezethet. Ez a megközelítés elmozdítja a fókuszt az egyéni felelősségről a kollektív 

felelősség felé, hangsúlyozva, hogy az egyszülős családok kihívásainak kezelése társadalmi 

feladat.  

Az elemzés központi üzenete, hogy az egyszülős családok támogatása komplex, több-

szintű megközelítést igényel, amely integrálja az egyéni, háztartási, közösségi és strukturális 

szintű beavatkozásokat. Az egyéni és háztartási stratégiák hosszú távú fenntarthatósága csak 

abban az esetben biztosítható, ha azokat támogató közösségi és intézményi környezet egészíti 
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ki. A társadalmi innováció szerepe ebben az összefüggésben kiemelt jelentőségű. Az adaptáció 

nem csupán a meglévő erőforrások mobilizálását jelenti, hanem új megoldások és szervezeti 

formák kialakítását is, amelyek reagálnak a családstruktúrák átalakulására és a munka-család 

viszony változásaira. Az innováció megjelenhet egyéni életvezetési stratégiákban, közösségi 

önsegítő kezdeményezésekben, valamint strukturális szintű szakpolitikai reformokban. A re-

ziliencia akkor válik fenntarthatóvá, ha ezek a szintek egymást erősítik, és nem egymás hiányait 

próbálják kompenzálni.  

A tanulmány hangsúlyozza, hogy az egyszülős családok kihívásainak kezelése és re-

zilienciájának támogatása nemcsak az érintett családok érdeke, hanem a teljes társadalom közös 

felelőssége. A befogadó, támogató társadalmi környezet megteremtése, amely elismeri a csa-

ládformák pluralitását, a társadalmi igazságosság és a kollektív jólét alapfeltétele.  

A társadalmi fenntarthatóság erősítése elválaszthatatlan a strukturális egyenlőtlenségek 

mérséklésétől és az adaptív kapacitások intézményi támogatásától. Fenntarthatósági perspektí-

vából az egyszülős családok rezilienciája hidat képez az egyéni jóllét és a társadalmi fenntart-

hatóság között, a közös jövő szempontjából is meghatározó jelentőségű.  
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